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A jövő képe.
Megindult a harcz az egész vo­

nalon az Andrássy választói re­
formja ellen. A plurális szavazat 
úgyszólván lehangolta a kedélye­
ket. Sokan nem tartják alkalmas­
nak arra, hogy a magyarság meg­
erősítésére szolgáljon, sőt azt mond­
ják, talán épen ezt fogja gyöngí­
teni. Ellentétbe lesz állítva az mász­
tok ráczia a köznéppel, kasztok ke­
letkeznek az állampolgárok között, 
s vége a jogegyenlőségnek,^ melyre 
pedig a magyar mindig féltékeny 
volt. Hogy a zsidóság fog általa 
még nagyobb hatalomra szert tenni, 
megerősíti a szocziál dem o k rata ka t is.

Mi lesz a küzdelem vége, az 
még ezidőszerint bizony talan ugyan, 
mert a kormányon lévő pártok kö­
zött is egyenetlenség van. A nép­
párt és a függetlenségi pártnak jó­
kora része is idegenkedik a javas­
lattól. Ennek daczára mégis vaj­
színűnek látszik, hogy a képviselő- 
ház többsége Andrássy mellett log 
dönteni s a reform tervezetet elfo­
gadja. . . Q

A tervezet szerint mintegy o 
millió uj választó kerül be az al­
kotmány sáncsaiba. Tekintély es szám,

mely a parlament képét egészen
megváltoztathatja. Sőt meg is kell 
változtatnia. A mai állapot nem 
egészséges. Sokan vannak, akiknek 
nem volna ott helyük s daozara 
annak, hogy a magát nyíltan ke­
reszténynek valló párt a kormá­
nyon van, a mai parlamentben még 
sincs meg a garanczia, hogy szük­
ség esetén a keresztény elveket tá­
mogassa.cinnel. . , 14

Láttunk már a koaliezio alatt ( 
választásokat. Milyen , ádáz düh vei 
rontottak neki a többi partok a
kereszténypárt jelöltjeinek !... Szinte
hihetetlen volt!. .. Aki személyesen 
meg nem győződött róla, talán nem 
is hitte. Éhből azt a tanulságot 
vonhattuk le, hogy a kereszténység 
veres posztó még ma is nemcsak a 
zsidóság, de nagyon sok keresztény 
szemében is. Szinte fanatizáltak a 
népet, Kiérikálizmnsról, sötétségről, 
csuháról, papok uralmáról meny- 
dörögtek az öblöstorku kortesek, 
megindult a hajsza a sajtóban az 
eo-ész vonalon, sőt a hatalom isi a 
kereszténypárt elleneit támogatta 
presszióval, szuronnyal, csak úgy, 
mint. hajdan az emlékezetes es gyű­
löletes Bánffy-választások idejen.

Az uj reform őletbeleptevel te­

hát nagy feladat vár a keresztény 
párt vezórférfiaira, nemcsak a köz­
pontban, de a vidéken is. Sót szük­
séges, hogy mindenki, akinek bantu 
kicsiny befolyása van a népre, v t 
zérfértinak tekintse magát, vagyis 
vegye ki a részét a munkából, 
fo-en, a szervezés munkájából. A o 
millió uj választó közt nagyon sok 
lesz a keresztény, sót legnagyobb 
része az lesz. Meg kell nyerni, biz­
tosítani kell őket annak az eszmé­
nek, melynek jelszava: „Keresztény 
Magyarország.“ .

Nem kell tétlenkedni. A cse­
lekvésnek már itt az ideje. Ha a 
12-ik órában kezdünk szervezkedni, 
több mint bizonyos, hogy vesztett 
perünk van. A Katholikus Népszó- 
vétségeket nem kell pihentetni. 
Folyjon lázasan a munka s a fára­
dozásokat siker fogja koronázni. 
Csakhogy nálunk rendszerint az a 
veszedelem, hogy belefogunk vala­
mibe nagy tűzzel, meg több ambi- 
czióval, de kis idő múlva kitűnik, 
hogy szalmaláng volt a felhevutes. 
Jönnek a félreértések, összekocz- 
czanások, a közérdek színterén sze­
mélyes kicsinyeskedések torzsát ko­
dásai dúlnak, melyek közt aztan fel­
koncolják magát a legnemesebb ügyet.

Áz aranyosmegyesi vár,
Irta: Marosán Kornél.

I.
Aranyosmegyes község területe már 

a legrégibb időkben is, az ókorban, emberek 
által lakott terület volt. Erre alkalmassá tet­
ték földrajzi fekvése s egyéb természeti 
viszonyai, melyek az akkori emberek élet­
módjára és életszükségletene be o yassa 
voltak. Hatalmas erdők közepette a Szamos 
és annak elágazásai. Mocsarak, tava c es 
nádasok, mind oly természeti áldások, mo > o i 
az ókori emberek itteni tartózkodását %o c 
messé és lehetővé tették. Nyomaik megma­
radtak több helyen. így a Szinérparton bzat- 
mármegye monográfiája czéljaiia esziozo 
Vende Aladár-féle ásatás feltárta a kokor 
szakbeli ember életét, konyháját és beren­
dezését. A Sár partján napfényre került éne­
kes „koisztobókus“ pénzlelet giizc ag 0 Í0U

néptörzsekhez a keltákhoz vezet bennünket 
vissza. De ezeken kivid sok mindent rejt 
még magában határának egy-egy zúgja, 
melyből teljes képet alkothatunk a község
múltjáról. . . . ,

Ha Aranyosmegyes fontos emberi lakó
hely volt az ókorban, természetes, hogy an­
nak kellett maradni és tovább fejlődni a 
középkorban. így is volt, Szirmay Antal 
és bővebben Szatmármegye monográfiája 
leírja, hogy 1200-ban már megvolt a város. 
Meglehetett az előbb is, de oly formában, 
mint az akkori hadakozás! és védelmi viszo­
nyok megkívánták. Az emberi furfanggal, 
találékonysággal és műveltségnek terjedé­
sével fejlődtek egyéb életszükségletem kívül
védelmi eszközei is. Ezen várat a 10-, es 
17-ik században hires védelmi várnak mond­
ják. Mai napig is még feltalálhatok mind­
azon berendezései, melyek abban az .dobon 
erősséggé avatták. így még meg vannak a

mély sánczai, melyek annak idején, szükség 
esetén vízzel árasztattak el. Megvannak tó- 
rései, sőt a figyelmes szemlélő az ósdi tála­
kon az ágyú golyók nyomait is felfedezheti. 
Láthatni még a későbbi korból up ail> (° 
azért elég érdekes faragványu kőajto teleket, 
szemöldököket és ősrégi czimoveket. Megvan 
még a nagyterem is, régi formájában, mely 
állítólag aranyos volt. Egy szóval: az ara­
nyosmegyesi vár még mindig elég erdekes 
arra, hogy az idegen, ki szeret a múlton 
elmerengeni, a vonatról leszálljon és meg­
tekintse; Egy-egy ilyen vár hazánk törté­
netének egy-egy darabja. (Csodálatos, hogy ezen 
vár, még eddig nem jutott hasonló tarsai 
sorsára. De úgy látszik már ez is pusztulás­
nak indult, Pedig idővel lesz érte eleg or­
szágos sajnálkozás. Hiába, ilyenek vagyunk 
mi, akkor sajnálunk meg valamit, ha mar 
■nincs meg.

A várnak ez idő szerint két gazdaja
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Szatmár, 1908. novenber 4.

Egyetértésre, közös erőre, ki­
tartásra van itt szükség, tömöríteni 
kell százezreit a keresztény esz­
mékért lángoló honpolgároknak, 
így, — de csakis igy alakul ki a 
jövő küzdelemben parlamentünk 
képe, melyről a keresztény Magyar- 
ország sugarai fogják beragyogni 
az üldözött, lenézett, úgyszólván 
számkivetett keresztény magyar 
népet.

Ä pápaság hivatása a múltban 
és a modern korban,

__ Elnöki megnyitó beszéd, melyet irt és mondott a
Szalmát'—ugocsavármegyei Rk. Tanítóegyesület 25-ik 
közgyűlésén Bodnár Gáspár, szentszék! tanácsos, a 

pedagógia tanára, egyesületi elnök.

Uraim! Szép a jó és példás életű család 
ünnepe. Mikor gyermekek, unokák, sőt déd­
unokák veszik körül az agg családfőket, kiknek 
házassági hűségét, családfentartő hivatását, mint 
az aranyat a tűz ... az élet vihara, az idő 
viszontagságai tették próbára.

Lélekemelő a nemzet ünnepe is. Mikor 
azok, kiket a faj, a zengzetes édes hazai nyelv, 
a vérrel-könnyel megszerzett és fentartott föld, 
a méhében porladozó ősi csontok, a múltak 
történeti dicsősége és bubánata, a jelen küz­
delme, a jövendő reménysége köt össze: egy- 
besereglenek, hogy lelkűk tartalmának, a gon­
dolatnak és érzésnek, a vágynak és nemes aka­
ratnak szabad röptöt, szabad folyást engedjenek.

De a szép fönségének jegyeit hordozza 
magában az a jelenség, az az ünnep, mely 
nem egyes családokat, még nem is egyes nem­
zeteket ihlet meg, hoz hullámzatos mozgásba, 
hanem úgyszólván az egész világot. Az emberi 
társadalmat, benne minden nemzetet hódolatra, 
elismerésre késztet. Még lovagias ellenségének 
is tiszteletet parancsol.

Ilyen ünnepségnek részese most a világ. 
Ilyen ünnepséget ül ma a keresztény művelt­
ség, mely álatánds, mert az általános emberivel 
összeesik s ennél fogva van a kér. vallásnak 
az a rendeltetése, hogy világvallás legyen.

És e nagy, e hatalmas gyiirüzetben ünne­
pet ül legkivált az a maroknyi nép az ember­
tömeg nagy áradatában, melyet az isteni Gond­
viselés ide hozott Európa szivébe, hogy keresz­
ténnyé, az Anyaszentegyházé legyen, mert a 
magyar nemzet nagy és szép hivatását csak 
igy tölthette be s azokat az óriási sikereket 
csak igy mutathatta fel a múltban és mutat­
hatja a jelen és jövő időben is. Ünnepet til ez 
a régi és uj ellenség közt, valóban egy száraz­
földi szigeten élő nép, melynek a pápaság adta 
apostoli, szent koronáját, forrását és tartalmát
az ő büszke alkotmányos értékének, igazának, jogá­
nak és magasabb rendű kötelességének. Az a pápa­
ság, melynek képviselőjét, Krisztus Urunk földi 
helytartóját ma X. Fiúsnak nevezi az emberi 
nyelv. Az a pápaság, mely soha nem hal meg... 
csak a pápaság tiarája hordozjóának neve vál- 
tozhatik időnkint.

Uraim! Az az arany mise, melyet X 
Pius, a fiatal agg pápa elmond az Isten szine 
előtt, nem egyes családok ünneplésének motí­
vuma, nem is magának az aranymisés pápá­
nak gyönyörűen szép élethatára ... de az 
egész világ fönséges ünnepe. És mikor a haran­
gok ünnepi zúgásai végig zengik a nemzetek 
országait és birodalmát . . .fölébred a pápaság 
jelentőségének hatalmas szelleme a múlt idők 
mélységes sírjából, hogy tanúságot tegyen: 
ki és mije volt az emberiségnek, a nemzeteknek 
a pápaság a történelmi időkben és kije, mije a 
mai modern időnek.

** *
Krisztus Urunk az örök, el- A pápaság 

éviilhetetlen igazságokat szenvedése és a törté-
dicsőfeltámadásával hoztaasóvárgó neim[ múlt. 
emberiség számára. Mikor a szent

keresztfa üdvösségünk fájává lett: akkor e 
fába beoltatott az emberiség igaz és egyedüli 
kultúrájának magva is.

Tekintélyes tudósok vallják és hirdetik, 
hogy az emberiség kultúrájának magva, lényege 
más fogalom nem lehet, mint a kereszt kul­
túrája.

E mag alapja azon keresztény világnézet­
nek, mely nélkül az emberiségnek soha egysé­
ges világnézete, soha egységes törekvése, soha 
egységes czélja nem lehetne.

E világnézetnek és a rajta felépült kultú­
rának kialakulása első perczétől ... a mai 
napig, a XX. század mézes hetéig is alapja, 
mozgatója, egyedüli és igaz képviselője, sőt 
virrasztó őre a pápaság. Megmentője is.

Hiába való minden erőszakos, sőt durva 
történeti meghamisítás, hiábavalók az idők folyá­
sában felbukkant legkecsegtetőbb, kihimzett 
társadalmi tanok: az evoluczió elméletének bár­
minő rendszere, a történetet meghamisítani 
nem lehet.

A czivilizáczió az egyházé, a pápaságé 
Az európai népek kultúrája egyházi eredetű. A 
kereszténység és képviselője a pápaság, a népek 
és nemzetek dajkáló anyja. Úgyszólván kezén 
vezeti a nemzeteket a kultúra forrásaihoz. . .

A sötétnek, a barbárnak kikiáltott közép­
kort ma már elfogulatlan történetiró, sőt müveit 
ember sem tarthatja annak. Ellenséges íróink 
közt is sokan vannak már, akik őszintén vallják 
és hirdetik, hogy a középkor volt például alap­
jában a legmüvészibb korszak. (Olvasás közben. 
Ignotus 176. 1.) Napról-napra jobban és mélyeb­
ben belelátnak a történetírók a középkor mély­
séges törekvéseibe és világosságot gyújtanak a 
humanistáktól rája borított sötétségébe.

Uraim 1 Ez a kor volt a tiszteletreméltó 
erőfeszítés, gyűjtés kora. Pedagógiai szempont­
ból oedig az iskolák kora, az embériség tanuló 
kora, amelyből az első világosság árad a közre, 
a nép nagy tömegére is. A pápaság ápoló és

van. Legnagyobb részben gr. Teleki Sámuel 
gazdag erdélyi főur és a Streicher Lajos örö­
kösei. Ezelőtt a gr. Karotsay családnak is 
volt itt uradalma és várrésze. Az uradalom 
már évekkel ezelőtt idegen kézre ment. A 
várrészt csak két éve hogy megváltotta gr. 
Teleki Sámuel. A várnak utolsó grófi lakója 
Karotsay Sándor és a nyolczvanas években 
ennek veje : a téglási gróf voltak. Utoljára 
a megboldogult szegény Streicher Lajos, 
br. Radák Mária veje és családja laktak a 
várban. Úgy látszik ezekkel le is lett zárva 
a vár lakóinak sorrendje.

Még 1848-ban a vár úgy teljesítette 
feladatát, mint a középkorban. A lázadók 
ide lettek befogva és ugyancsak itt lettek el 
is ítélve. De azóta s különösen azon időtől 
fogva, hogy maga a vár és a hozzá tartozó 
uradalom több felé forgácsolódon, meg lett 
pecsételve a vár jövendő sorsa is. Egy-két 
ezer hold földet, mely még hozzá tartozik, 
alig akad gondozója, ki a várat renoválná 
és beleköltözne. Így a földszinti része, már 
évtizedek óta magtárakul szolgál. Sőt a hol 
beszakadás, vagy átázás még nincs, már az 
emeleteken is, a patkányok ütötték fel tanyá­
jukat. Toldoznak foltoznak a külső fedelén 
minden évben egy-egy lepedőnyit, különösen

oly helyeken, ahol ázik a beraktárolt gabona- 
nemű, de magával a tulajdonkópeni fe­
délzettel senki sem törődik. Egyszer azt fog­
ják jelenteni a nemes grófnak : nincs mag­
tár, mert a vár már nem arra való. A gróf 
építtetni fog magtárt, mert az kell, a várra 
nem fog költeni először, mert arra sokat kel­
lene költeni, másodszor ő meg nem fog ab­
ban a régiségben lakni soha.

Az aranyosmegyesi vár, az igaz hogy 
nem hasonlítható össze más középkori vá­
rakkal, melyek többnyire kőszirtekcn épültek, 
de igaz az is, hogy a középkorban alig volt 
sikföldön épült vár, mely egyúttal és szük­
ség esetén a király katonáinak is védelmi 
eszközül szolgált volna. A megy esi vár ilyen 
volt. Az ecsedi vár szintén sikföldi volt, 
azonban azt nagyban erősítette az ecsedi láp. 
Ami az ecsedi várnak volt a láp, az volt a 
megyesinek a Gombás és a körülette fekvő 
óriási erdő. Építészeti szépségekben, kilátá­
sokban más régi váromladékok többet mutat­
hatnak, de egészben és régi eredetiségében 
feumaradt régi vár hol található még fel ?

Szerény soraimnak az a czóljuk, hogy 
adddig, inig valóban nem késő, e vár iránt 
érdeklődést keltsek az illető körökben. Az 
illető köröknek kellene felbuzdulni s köve­

telni a vár fennmaradásának biztosítását. Ha 
a várhoz legalább 10—12 ezer holdas föld­
birtok tartatnék, bizonyára akadna tulajdo­
nos, aki költené a vár átépítésére, mivel az 
lakóházul szolgálhatna. így azonban a kegye­
let szempontjából nem segítik elő ugyan 
lerombolását, mert ezt úgy is megteszi az 
idő, de nem is költenek ugyan reá semmit, 
hogy megmaradása biztosítva lenne.

Csekélységem már évekkel ezelőtt fel­
hívta a műemlékeket gondozó orsz. bizottság 
figyelmét e várra, de eredmény nélkül. Pedig 
ha egy tekintélyes testület közbevetné 
magát gr. Teleki Sámuelnél e vár fennmara­
dása érdekében, a gróf van olyan gazdag s 
hazafias érzése is sarkalná, hogy ha bár e 
vár anyagilag neki már semmit sem hajt, 
mindazonáltal tekintettel múltjára és a hoz- 
záfüződő emlékekre, meghozná az áldozatot 
a vár érdekében, hiszen a mi tudtunk kai 
hozott ő már a haza érdekében sokkal na­
gyobb áldozatokat is. Elsősorban mogkellene 
váltani a Streicher örökösök részét is, hadd 
legyen legalább a vár egy birtok test. Ha ez 
meg lenne, ki kellene keresni a czélt, amelyre 
nézve a vár restauráltatnék.

(Folyt, köv.)

CSAPÓ LAJOS
SZATMÁR, Deák-tér 7., (I. emelet),

mnRÄNfiil PAPI- V Magyar díszruhák, Polgári ruhák,LLOVivüiviu ran papi öltönyök, Libériák,
Reverendák, Szarvasbőr-
Czimádák, nadrágok,
Palástok, fövegek, Bőrkabátok
készítését elvállalom. A Tisztelettel CSAPÓ LAJOS,

Mindennemű öltöny készítésénél a fösulyt az 
elegáns szabás és finom kivitelre fektetem, 
a mellett teljes kezességet vállalok 
szállítmányaim valódi színe és tartósságáért.
Nagy raktár honi és angol szövetekben,

sz a bő­
mé ster.
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jentartó karjai közt munkálkodó szerzetesek...
a népek első tanítói.

A pápaság vezető kezei közt és oltalma
alatt éíő és dolgozó szerzetesek törekvése - 
iria Osker Browniny, angol egyetemi tanár — 
másként hatott a művelődésre, mint pl. Nagy 
Károlynak törekvése. Nagy Károly történeti fela­
datainak csak egy része volt a közoktatás rend­
iének szervezése és általánosítása. A pápaság 
törekvése egyetemes vala; az egyetemes világ­
nézet felé tört, melytől nem térhet el a társa­
dalom ma sem. A történelem igazolja, hogy az 
idők folyásában minél nagyobb volt az eltávo­
lodás a kereszténység egyetemes tanításától, 
világnézetétől, erkölcsétől, annál rettenetesebb 
a bábeli zűrzavar, a feneketlen fogalomzavar
fl7 emberi társadalomban.“ .....................

Szent Péter sziklájában bűvös erő íejlik
minden időben, mely mint csudálatos társadalmi 
erő egységet teremt anélkül, hogy centralizáció 
bilincseivel a szabad mozgást akadályozná“ (Dr 
Giessweín: Miért tártnak kath. nagy gyűlést?)

Nincs ember Európában, írja Newmann, 
bármi vakmerőén is szól az egyház és pápaság 
ellen ki ne köszönné a kereszténységnek azt, 
hogy’egyáltalán műveltsége van. A pápaság szer­
zetei voltak az erények védőbástyái, menedék­
helyei az elnyomottaknak, a népnevelés es nem­
zetek műveltségének középontjai, a tudományok 
szabad hazája, az irodalom leltára az ifjúság 
iskolája, a kereskedelem, ipar, toidnuveles 
művészet forrásai. A pápaságtól képviselt keiesz- 
ténység volt az európai népek tanítómestere.

Y Tisztelt Uraim! Ez a múlt. A papasag 
isteni hivatásának nagy, tiszteletre méltó mutatója. 
Halvány, gyenge vonásokban, megv g

A lélektani alapokon nyugvó Ajápasag 
didaktikából tudjuk, hogy aki a am( modern 
jelent jól meg akarja értein, annak poi^wMmn^ 
elsőben a múltakkal kell tisztában 
lennie. Alortenelm, fqttlés «Hagos te aUti»

„HETI SZEMLE“

lennie, muncncum ----- ~ ,
nélkül csak száraz adatok birtokában vagyunk
De nem a logikai ludasban. . á£?

ts a múlt eseményeit mindig az igazság 
mérlege szerint kell megítélnünk ... különben

kébe .sbecszempesztek.liogíaw«^»'”«-
töleg elnyomja a szellemen euieaese 
ne,mi hazugság. E hazugságot eppe na m > 
kor magas Keresztény műveltségé caólja meg 

Bizonyos, hogy az idők toiyasaba 
sok, minden megváltozott. Szélsőséges torekve 
sek, forradalmi eroKitejtesek ... csa 
ha/ a nanasau maradt ugyanaz. „■Lm»liuL.AnePeKn,a«=l6d=s=,= «=,»-
déseben az Isten bölcsességet, akaiata ^ 
sell, bz az isteni akarat az emberek munkájával 
világokat teremt és történelmét csín«». ^

Az Egyház eppen azért valtozhatla
képviselője : a papasag is. Ue P
a Kúvetkeztetest vonni, hogy a p k
tudja megmenteni a harmóniát a h vo lelkek 
és a győzedelmes modernismus, mo u 
raval, naladassal szemben, nem tudja ecsen 
siteni a vágyó lelkek epedését, meggyogy tan, 
a szívek kínjait: hamis es jogtalan, de n g g
ságtalan következtetés is.

Az Egyház nem ellensége a szén

szárnyalásainak. Az egyház ismeri a lelkek vá­
gyódásait és a szívek vergődő kínjait. De őrt 
állt minden időben és ezt teszi ma is, hogy a 
lelkek szárnyalásai oda ne jussanak, ahonnan 
a bukás teljes anyagba való futást jelent, ahol 
a vágyak és ezekből fakadó sebek, kínok őrü­
letbe, öngyilkosságba viszik a vergődő emberi 
társadalmat.

Az emberiség jobbjai, a tisztábban látó 
bölcselők, a nemzetek ideálisabb szintáján da­
loló költők is intették és intik az elrohant múlt 
és a most kacérkodó XX. századot a követő 
irányok veszedelmességére. Inkább inthet az 
Egyház, képviselője a págaság, a szellemi és 
erkölcsi fejlődésnek született vezére. S mikor 
int, nem akadályozni, hanem biztosítani akarja 
a haladást.

Ami jót, újat ez a modern kor Ígér, kí­
ván, követel, azt a kereszténység körében még 
mélyebben, még szélesebben meg lehet csinálni.
S amit kiküszöbölni akar, a helyett nem tud a 
modern kor semmi vigasztalást nyújtani.

A katholicizmus egy ellenvetést sem hagy 
válasz nélkül, valamint egy fájdalmat sem hagy 
vigasz nélkül — a modern korban sem. Pedig 
ő az ma, ami volt kezdetben.

A pápaság nem most először találkozik 
újabb és újabb tanokkal, melyek az ő halalat 
jósolták, befolyását kicsi nyelték, maradisagat 
ócsárolták . . . Olyanok voltak ezek a tanok 
mint a zápor esőből áradott vizek, nagy zugassal 
folytak, talán itt-ott romokat is hagytak, de ha­
mar elfolytak és elfogytak.

Csak egy jó emberöltő időn keresztül
tartsunk szemlét.

Az agg, a nagy szenvedések kálvá­
riáját megjárt IX. Pius haldokol. A világ léleg­
zete eláll. Tekintete Péter sziklájára van sze­
gezve Aggódás és félelem borul a hívő lelkekre 
is Mi lészen? Hiszen az ellenséges táborból 
hallszik a büszke jóslás. Az agg IX Pius halal- 
csengője a pápaság lélekharangja leszen. Vege 

a pápaságnak 1
Am mi történik? A lélekharang megszólal.

És felhangzik csakhamar utána a Te Deum 
öröméneke. Van pápánk 1 Országokban es nem­
zeteknél zugó harangok hirdetik, hogy van pa- 
oánk Leo a neve. Oroszlán a maga luvatasa 
nak tudatában. A kereszténység értelme az, 
mely az ő lelkében tüzet gyújt. A világ katho- 
likusságának szíve az, mely az ő kebele e 
megdobban, a Szentlélek ereje az, mely az 6 
ajkán megszólal az erő és hatalom teljes mél­
tóságában.

Terhelt, nehéz idő integet feleje. A foga­
lomzavar sohasem volt nagyobb tálán az em­
beri társadalomban, mint eppen most. De o 
XIII. Leo bölcs, aki egyszerre adatja 
helyzetének nagyságát. Fogoly marad o is fiz. 
kailag de szelleme kiszáll és uralkodó lesz 
Uralkodó fejedelem, akit királyok, nemzetek
SS lel íék=bi,6u, AU, —“ 
bátorsággal nyúl bele a sóletnek belyegzet 
középkor közös kincseibe és kiveszi onnan 
Aquinói Szent Tamás»“'j“TsS

Nem is hirtelen záporesőből eredeti zuhatag.

Nap, melyet egy időre fellegek boríthatnak, ta­
karhatnak. De amely, miként a királyi nap elő­
tör, hogy fényt, világosságot, áldást terjesszen
szerteszét a világon. ■

És jött a föld alól, ahonnan eddig dobo­
gósé, indulása hallatszott ... a szocziahzmus. 
Remegnek a nemzetek, merényletek áldozatai 
az uralkodók. Nagy csendesség és tehetetlenség 
borul a társadalomra. És ime a papasag, a 
kath. Egyház, XIII. Leo az egyedüli, aki az 
oda dobott keztyüt fölveszi. Figyelmezteti a 
nemzeteket, hogy a szocziálizmus nemcsak a 
gyomor, a gazdaság kérdése, de mindenek felett 
vallás-erkölcsi mozgalom. XIII. Leo kiadja mun­
kás enciklikáját és ime az egész keresztenyseg 
lelkén friss fuvallat megy keresztül és a ke­
reszt zászlaját a szocziális harezok középébe
álHtÍák- (Végő köv.)

Dolgozzunk.

A „Heti Szemle“ egyik közelebbi sza­
mában megjelent egy czikk „Egyesüljünk" 
czim alatt, ez megragadta figyelmemet s mert 
tanügyről van benne szó, sietek egyet mást, 
rövid vonásokban elmondani. Csekélységem 
volt az, ki az ugocsai esperes! kerület taní­
tói gyűléseit már akkor helytelen megalaku­
lásnak tartottam. A „Szatmár és Videkeben 
kifejtettem, a törvényekre hivatkozva, a tart­
hatatlanságot. Az eredmény meglett. A szat­
mári róni. kath. tanítói egyesületből lett 
„Szatmár és Ugocsai“ r. k. tanítói egyesület. 
Dolgoztunk eredményesen. Az isteni Uoiu- 
viselós Máramaros országába vezényelt. Innen 
és figyelemmel kísértem a „Szatmár és Ugo- 
csa“ megyei rém. kath. tanítói egyesület mű­
ködését. Az idősebbek közül számosán em­
lékezhetnek, hogy anyagi áldozatot nem kí­
mélve, majdnem minden gyűlésük™ rész 
vettem. Mármarosba kerülve, boldogult oclion- 
hor apát főesperes hathatós támogatása után 
alapszabályával jóváhagyott róni. kath. tanító 
egyesületünk alakult. Működtünk is több 
ideig: magam mint választmányi tag, min­
dent elkövettem az egyesület érdekében, hiába 
Közbe jött akadályok miatt, a működésünk 
megbénult s évek óta nincs gyűlés. \ agyunk, 
mint a megoldott kévék. Tudomásunk szerint, 
sok kath. tanító tagja az „Általános mara- 
marosi tanítói Egyesületnek.“ Am egyenek. 
Hogy hová fog ez vezetni, egy olyan me 
gyében, hol maga a kincstár a kegyura a 
róm. kath. iskoláknak s ez a magas kegyui 
rendeletileg még 1904. év október havaban 
magvonta a róm. kath. jelzőt s nem ismer 
mást, mint „kincstári iskolát.1

Széthúzás. Sőt a törvény világos szavai _ 
ellenére oda lyukadtunk, hogy nem vagyunk 
biztosak arra nézve, hogy hát tulajdonkepen 
ki a parancsoló, a most már tisztán kincstári 
iskolában. Dolgozzunk a kereszt tövében. 
Növeljünk Egylábúnknak, ties hatinknak
Lenes polgámkat. S halehet omönil nnk
hitünk és szent vallásunk érdekében. L 
szem többet lát. Bölcs vezetés után sorom­
póm Állunk s az alvó leányzót a Máramaros, 
róni kath. tanítói Egyesületet, felébresztjük

ifiiiiérdédé^ZELESBÉiA;
__y------- ...__ u ó-nravtárát mindennel

vas és szerszám 
kereskedése ■
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HETI SZEMLE

s idővel lehetünk „Szalmái- Egyházmegyei 
rom. kath. Tanítói Eegyesület“

Öt vármegye kath. tanítósága egy szív­
vel, lélekkel óhajtja ezt ma, mikor a soeialis 
kérdéseknek a megoldásai annyira integetnek 
felénk. Dolgozzunk ! s ne legyünk álszemér­
mesek, ha arról van szó, hogy a kath. iskola 
védelméért áldoztuk életünket.

Deák József.

Irodalom — Művészet.
színház.

Heves Béla városunk színházának igaz­
gatója szombaton, ölet. 31-én, kezdte meg 
egy fél évre terjedő szini szezonját a „Tatár­
járás,, czimü operettel. Előre is jelezni 
óhajtjuk, hogy lapunk igazsággal párosult 
obiektiv bírálatot fog mindenkor mon­
dani a lefolyt előadásokról. Kórlehetetlen szi­
gorúsággal fogjuk megmondani az igazságot. 
Semmit sem tiirünk lelepzetlenül, a mi egy 
modern műi ítézettel, a nagyközönség jogos 
igényével s kívánalmaival és a város érdeke­
ivel ellenkezik, viszont egyetlen egy alkalmat 
el nem fogunk mulasztani, hogy akár az 
igazgató, akár a társulat egyes tagjainak ta­
núsított ügybuzgóságát komolyan, érdem sze­
rint ki ne emeljük. Ezeknek előre bocsátása 
után a bemutató előadásról tudósításunkat 
a következőkben adjuk. A „Tatárjárás“ ná­
lunk nem ismeretlen darab, a múlt szezonban 
került bemutatóra, annak ismertetésével most 
nem foglalkozunk. A mi az előadást illeti, 
arról csak az elismerés hangján szólhatunk. 
Az operett-személyzet bemutatása határozot­
tan kiváló sikerrel járt. A nők közziil első 
helyen Dalia Mariskáról (Mogyorossy önkén­
tes) kell igazságosan megemlékeznünk. Csi­
nos hangja van, hangját felülmúlja ügyes­
sége, elevensége, kifogástalan játéka. Balia a 
vidék jobb subrettjei közül való s reméljük, 
hogy sok kedves estét log még a szatmári 
közönségnek szerezni, utána nyomban Fereu- 
cziné Tibor Lóra (Riza bárónő) következik 
kellemes koloratur énekével, kedves megje­
lenésével, csinos alakjával. Várarli Jolán
(Treszka) nagyon jó naiva, a társulatnak
hasznos tagja lesz. A férfiak közül az elsőbb­
ség Érczkövi Károlyt (Lőrentey) illeti. Pom­
pás baritonja van, érzéssel játszik és énekel. 
Hónai (Lohonyay) jó komikus, a szigorú 
„szakromentos“ tábornokot kifogástalanul adta, 
jó alakot csinált belőle. Somogyi Károly
(Vallerstein) folytonos bakklövósivel, mimiká­
ival, kupiéival állandó derültséget kellett. 
Somogyi a burleszk komikusok legjavából 
került; a neki való szerepkörben sok mulat­
ságos órára számítunk. Hétfőn volt a drámai 
személyzet bemutatkozása a „Császár kato­
náiban.“ A drámai személyzet bemutatkozása 
hasonló sikerrel járt, épp úgy, mint az ope- 
rette-személyzelé. Fodor Oszkár (Jóász) Pelerdi. 
(öreg Karády) Kendi Boris (Erzsébet) Somogyi 
K. (Szedlacsek) Szőcs A. (az ezredes) mind­
annyian a legjobb igyekezetei mutatták s 
szép sikert is értek el. Ekként a színtársulat 
bemutatkozása után a szini évad elé a leg­
szebb reményekkel nézünk. (M—n)

4___
Tanítók segítsége. A nagymóltóságn 

püspöki kar és a vall.-és közokt.-ügyi Mi­
nisztérium által kiadott tantervek, valamint a 
kir. taníelügyelősógek most már minden ta­
nítótól megkövetelik a részletes tanitásterve- 
zetei. (tananyagbevezetést.)

Ebben a munkájában kívánt Hoffmann 
József szatmári róm. kath. tanító segítségére 
lenni a kath. tanítóságnak, amikor falra fel­
függeszthető hónapokra és hetekre felosztott 
részletes tanitástervezetet készített.

A Püspök Ur Öméltósága 2978. szám 
alatt engedélyezte e's ajánlotta e tanilásterve- 
zeteket az egyházmegye összes kath. iskolá­
iban való használatra és megengedte, hogy 
ott, ahol iskolapénztár nincs, vagy szegény, 
ott, a templom pénztárából szereztessék be. V é- 
giil elrendelte a püspök ur ő méltósága, hogy 
e tanitástervezelek tárgyaltastanak a ianitóköri 
gyűléseken ős a hozzászólások vétessenek be 
a gyűlés jegyzőkönyvébe.

Bármely osztály „Részletes Tanitástor- 
vezete 30 fill, (és 10 fill, póstaportó). Mind 
a hat osztályé egyszerre rendelve 1 kor. »0 
fill, bérmentve. Az egytanitós iskoláé 1 kor. 
Megrendelhető a szerzőnél, Szalmáron.

Halottak napja. A szokásos kegyele- 
tcs -újtatossággal ülte meg városunk közön­
sége az anyaszentegyház által a halottak 
emlékezetének szentelt napot. Minden szen­
tek estéjén este 6 órakor a székesegyház 
zsuftőlásig meg volt telve hivő közönséggel, 
s meghatottan hallgatták dr. Wolkenberg Ala­
jos megindító beszédét, mely a szónoki mű­
vészet ragyogó fordulataival elragadó volt. A 
halottak litániáját dr. Kádár Ambrus praelá- 
tus kanonok mondotta. Halottak napján dél­
előtt 9 órakor ünnepélyes gyászmise volt, 
melyet maga a püspök ur Ő Méltósága vég­
zett. Az elhunytak sírjait a temetőben szépen 
feldíszítették és este kivilágították, Ezer és 
ezer mécs fényében úszott a halottak biro­
dalma. Különösen szép volt elhalt püspökünk, 
Meszlőnyi Gyula sírboltja. A temetőben úgy­
szólván egy talpalatnyi hely is alig maradt, 
akkora népsokaság töltötte be. Öt órakor volt 
szent beszéd és litánia, a szentbeszédet Pász­
tor Ferencz segédlelkész mondotta.

A szatmári káptalan tudatja, hogy 
az egyházmegyei alapítványi pénztár gond­
nokának a megbízott Dr. Binder András ka­
nonoknak, betegsége folytán, az alapítványo­
kat hivatalból kezelő káptalan a gondnoksá­
got a nagyprépost által fogja közvetlenül el­
látni, ki azt a káptalan nevében gyakorolja.

Az Orsz. Kath. Tanügyi Tanács 
koszorúja. Dr. Szentgyörgyi Jordán Károly 
apát, mint az Orsz. Kath. Tanügyi Tanács 
elnöke, vasárnap a délutáni vonattal — ha­
tollak estéjére — Nagyváradra érkezett, 
hogy letegye egykori elődje, a megboldogult 
dr. Steinberger Ferencz sírja fölé az a napon 
felszentelt Steinberger-kápolnában a Tanügyi 
Tanács koszorúját,. A kegyeletes aktusnál 
részt vett: Felser Antal félsz, püspök élén a 
kath. tanügyi tanács, illotvo az orsz. bizott­
ság küldöttsége. A kápolnában elhelyezett 

I emléktáblánál számos jelenlevő előtt dr.

Szentgyörgyi Jordán Károly a következő meg­
ható beszédet mondotta:

Méltóságos Püspök Dr!
Halottak estéjén sokan járnak a teme­

tőben azok, akik hisznek, remélnek és sze­
retnek. Eljöttünk mi is az Orsz. Kath. Tanü­
gyi Tanács nevében és a magy. kath. taní­
tók képviseletében, hogy lerójjuk kegyele­
tünket Steinberger Ferencz iránt, és koszorút 
tegyünk sírjára, amely fölé borul az immár 
megáldott gyönyörű szép kápolna.

A virág elhervad, a koszorú elenyészik, 
megsemmisül az idők folyamán, mint minden, 
ami múlandó a világon. De ez a tisztelet, 
szeretet, kegyelet és hála, amelylyel a magy. 
kath. tanítóság a Steinberger Ferencz emléke 
iránt viseltetik, az nem fog elhervadni: amig 
csak egy magyar kath. tanítónak dobogni 
fog a szive.

Leteszem e koszorút sírodra, legyen 
boldog, örvendetes föltámadásod a jó Isten 
atyai ölében.

Adj Uram örök nyugodalmat neki és 
az örök világosság fényeskedjélc neki. Nyu­
godjék békességben. Amen.

A hatásos beszéd után a Miatyánk, Üd­
vözlet és a holtakért! ima nndatott el, és 
ezzel a kegyeletes aktus véget ért. — Más­
nap reggel 9 órakor ugyanitt a megboldogult 
Steinberger Ferenczért dr. Szentgyörgyi Jordán 
Károly apát-elnök szentmisét olvasott, s ezen a 
Tanügyi Tanács képviselete szintén megjelent.

Előléptetett tanfelügyelők. A v. és 
k. miniszter Szentpétery Endre beregvármegyei 
és Hidasi Sándor ungvármegyei kir. tanfelü­
gyelőket jelenlegi állomáshelyül kön való megha­
gyással a VII. fiz. oszt. 3 fokozatába léptette elő.

Áthelyezett erdőtanácsos. A földmi- 
velésügyi miniszter Bekéiig Aladár erdőtaná­
csost, a bustyaházai m. kir. ordőhivatal ve­
zetőjét, hasonló minőségben 'a zsarnóczai er­
dőhivatalhoz helyezte át. Helyébe Zsarnó- 
czáról Onncnj Kálmán erdőtanácsos lett 
áthelyezve.

Előléptetett főorvos. Ö felsége a ki­
rály Hollóssy Árpád nagykárolyi honvéd fő­
orvost ezredorvosnak léptette elő.

Katonai előléptetések. Honvéd házi 
ezredünkből: Vezérőrnagy lett Nemes Ede ezre­
des, fíékássy István főhadnagy—századossá, 
Bartóffy Miklós hadnagy — főhadnagygyá, 
di1. Hollóst/ Árpád főorvos — ezredorvossáés 
Rutkay Béla kezelőszámtiszt főhadnagygyá 
neveztetett ki. — Az ötödik gyalogezredben 
a következő előléptetések történtek: Sehulla 
Ede főhadnagy — kapitány, Rossi Rezső 
hadnagy — főhadnagy és Cloije János kadét 
— hadnagy lett.

Lelkészi kinevezés. A püspök ur 0 
Méltósága Pásztor Ferencz szatmári segéd- 
lelkészt gróf Károlyi Lajos mint kogyur be­
mutatása alapján Szakaszra lelkésznek ne­
vezte ki.

Polgármesterek gyűlése. A rendezett 
tanácsú városok polgármesterei mult hó 2(>-án 
gyűlésre jöttek össze a-fővárosban, elodázha­
tatlan ügyeik megbeszélése végett. A gyűlés 
eredmónyekópón másnap kőt memorandumot, 
terjesztettek a kormányhoz. A polgármesterek 
a gyűlés folyamán leginkább a fizetósrende-
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zéssel és a városok segélyezésével foglalkoz­
tak A kormány már eleve ismerte a váro­
sok különösen azok tisztviselőinek szoronga­
tott helyzetét és a jövő évi költségvetésbe 
]-ét millió koronát irányzott elő első részlet­
ként. Az ülósezők elhatározták, hogy ezt az 
összeget helyzetük javítására fogják fordítani.
15rre a kormány beleegyezését javaslatban 
fogják kikérni.

Eztistmise. Csendes visszavonulásban, 
a feltűnés látszatát is kerülve ülte meg ölet. 
09-án Tahy Ábrahám dobóruszkai plébános, 
szt-széki tanácsos, áldozárságának negyed­
százados évfordulóját. Homok községben mon­
dotta el ezelőtt 25 évvel első miséjét s 25 
év múltán is ide tért vissza szülőfalujába, a 
kis fatornyos templomocskába, melyhez csa­
ládi emlékek fűzik, bogy bemutassa az Ur­
nák ezüstmiséjét. A szentmise áldozatnál 
Pajor Endre császlóci plébános és Tarczy Al­
bert mezőkövesdi káplán segédkeztek, s a 
melynek végeztével Homokon lakó egyik test­
vére házában, rokonai körében elköltött ebéd 
után visszatért dobóruszkai hívei körébe, kik 
derék papjuk iránti tiszteletüknek megható 
módon adtak kifejezést. Az est beálltával ab­
lakaikat kivilágították s az iskolahelyiségbe 
gyülekeztek, hol az iskolás gyermekek már 
leljes számban jelen voltak. Itt a hitközség 
s az iskolás gyermekek nevében Somogyi 
Endre tanító üdvözölte meleg és közvetlen 
hangon a jubilánst, ki e nem várt megtisz­
telőstül meglmtottan mondott köszönetét hí­
veinek ragaszkodásuk eme kedves nyilvání­
tásáért és viszonozta jó kívánságaikat, mely­
ikekkel oly bőven elhalmozták.

Hymen. Kinclris illés dr. jegyet váltott 
középapsán Gsóra Ilonkával. — Ortutay Ist­
ván munkáes egyházmegyei pályavégzett pap- 
növendék jegyet váltott Dudits Endre orsz. 
képviselő, beregszászi gk. osperes-lelkesz leá­
nyával, Andrea kisasszonynyal. — Kalocsai/ 
Géza vecsési tanító jegyet váltott Petreczky 
Mihály alsódomonyai igazgató tanító leányá­
val, Olgával. — Tarczaly Árpád honvédhad­
nagy jegyet váltott Munkácson Forgách Emma 
kisasszonynyal. — Marlcovszlcy Sándor ung­
vári rendőrkapitány a mull, nap esküdött orok 
hűséget Budapesten özv. Bene Nándorné, Pi- 
lissy Lenkével. — Mnttnyánszky Jenő m. kir. 
erdész a napokban esküdött örök hűseget 
Perecsenyben Gajotto Irma kisasszonynak. 
Medveczlcy Pál munkáes egyházmegyei palya- 
végzett papnövendék jegyet váltott .TaczkoviU 
Pálib.kisalmási gk. lelkész leányával, Ilonkával. 
— Szoboszlay István nagybirtokos jegyet vá l­
tott mezőmadarasi Madarassy Zoltán Icán)a 
val, Margit kisasszony nyal Szatmárudvaribau.

Az uj pénztári tiszt A székes káp­
talan az alapítványi pénztárnál üresedésbe 
jött pénztártiszti állásra Kertész Pál munkácsi 
segédlelkészt választotta meg. A püspök 111 ő Méltósága a választást jóváhagyván Kertész 
Pált pénztári tisztnek nevezte ki. A kineve­
zés alkalmából Lovász Győző pénztári liszt 
alapítványi pénztárunknak, Lahocsmszhj Béla 
első pénztár-tisztnek lett előléptetve.

Uj igazgatósági tag. A nagykároly— 
somkuti h. é. vasút r.-társaság Dr. Falussy 
Árpád vármegyénk főispánját az igazgató­
ságba beválasztotta.

Előléptetett csendőrhadnagy, ő fel­
sége a király Berényi Ferencz csendőrhadna­
gyot, a nagykárolyi csendőrkerületi parancs­
nokság helyettes főnökét főhadnagynak lép­
tette elő.

A munkácsi egyházmegyéből. Stun 
leamineez János szemerekői helyettes lelkész 
Yezérszállásra, Popovics Endre beregszászi 
segédlelkész Mezőhomokra, Torna László do­
rogi segédlelkész Mezőzomborra neveztetett 
ki helyettes lelkésznek.

Tanítónői kinevezés A vallás és köz­
oktatási miniszter Kun Anna oki. tanítónőt a 
tekeházai állami elemi népiskolához rendes 
tanítónőnek nevezte ki.

Gyászhir. Biilcsházai Belházi Jenő in. 
kir. nyug. erdőtanácsos 71 eves korában Kő­
rösmezőn elhalt. — Dályói Felföldi/ Ódon 
földbirtokos, Ungvármegyo törvényhatósági 
bizottságának tagja 71 éves korában Mátyó- 
ezon elhalt.

Kath. népszövetségi gyűlés Szat- 
máron. A kath. népszövetség szatmári cso­
portja e hó 29-én (vasárnap) tartja meg ala­
kuló közgyűlését. Kérjük a T. Olvasóközön­
ség kegyes támogatását. A részleges progra­
mot később közöljük. — Kath. Népsz. Tagok.

A gimnázium építésének ügye. Bar- 
Icóczy Sándor gróf, miniszteri osztálytanácsos 
a múlt héten -városunkban járt. hogy telek- 
szemlét tartson, hova volna építendő a kir. 
kath. főgimnázium uj épülete, l.öbb helyet 
megnézett, a döntés azonban a minisztérium­
ban fog megtörténni. Az uj palota az igé­
nyeknek teljesen megfelelő módon lesz épít­
ve és körülbelül 8—9 százezer koronába fog 
kerülni. A miniszteri tanácsos itt Előzésekor 
tisztelgett a püspök ur Ő Méltóságánál. 
Megfordult Nagybányán is, hol szintén 
gimnáziumot szándékozik a kormány épít­
tetni. Meggyőződött a jelenlegi épület tart­
hatatlan voltáról és ily értelemben fog a mi­
niszternek előterjesztést tenni.

joggyakornoki kinevezés. A nagy­
károlyi pénzügyigazgatóság Thanhoffer István 
nagybányai lakost a szatmári kir. adóhiva­
talhoz díjtalan joggyakornoknak nevezte ki.

Tanitóválasztás. Wolsitz Pál mezőte­
remi rk. tanítónak csanálosi tanítóvá történt 
megválasztása folytán megüresedett állásra 
Czumbil Jakabot választották meg. Wolsitz 
állását október hó 25-én foglalta el.

Tanító gyűlés. A szatmár—ugocsai 
róni. kath. tanítóegyesület“ f. évi közgyűlését 
a mull csütörtökön tartotta meg Szatmár-Né- 
motiben a „Cecilegylot“-ben Bodnár Gáspár 
tanitókép. tanár, szón tsz. tanácsos elnöklete 
alatt. Bodnár Gáspár elnök megnyitó beszéde 
méltó volt annak cl mondójához; magas szár­
nyalása és- kiváló gonddal megszerkesztve. 
Bodnár Alajos szatmári rk. tanító az elemi 
rajzoktatásról, Hoffmann József szintén szat­
már' rk. tanító pedig a phonomimicáról igen 
sikerült előadást, tartott Gyűlés utána tanítók 
a püspök ur Öméltóságánál tisztelegtek, ki a 
kath. kaszinóban vendégül látta őket. A köz­
gyűlésen számos vendég is volt : ott láttuk : 
Szenlgyörgyi Jordán Károly apát-plébánost 
Hámon Róbert pápai kamarás, püspöki titkárt 
Tóth József szentszéki tanácsos kép. tanárt 
s számos vidéki káplán s plébánost A kir.

tanfelügyelőség képviseletében Mihály, Spren­
ger és Faragó kir. s. tanfelügyelők voltak 
jelen a gyűlésen.

Nyugalmazott tanító és óvónő. A
vallás és közoktatásügyi miniszter Puskás 
Konstántin zazári tanítót és Gönczi Jánosné 
mátészalkai óvónőt nyugalomba helyezte.

Erzsébet fogadalmi templom felépí­
tésének javára a pénzügyminisztérium által 
engedélyezett sorsjáték sorsjegyeit az eresé­
be! falvai rém. kath. egyháztanács csak 3—4 
nap előtt bocsátotta ki és a sorsjegyek iránt 
az érdeklődés már is oly nagy, hogy előre­
láthatólag az összes sorsjegyek rövidesen cl 
lesznek adva. Valószínűleg a nemes egyházi 
ez,él mellett az egyháztanács által nyújtott 
rendkívül nagyszámú és értékes nyeremé­
nyeknek tulajdonítható ezen — különösen 
egyházi körökben mutatkozó — nagy érdek­
lődés. Az Erzsébet fogadalmi templom sors­
játék irodája. Budapest YL, Terézkörut 27. 
szám alatt van.

Templom átalakítás. A csanálosi róni. 
kath. templomot a hívők áldozatkészségéből 
2000 korona költséggel mozaik padlózattal 
látták el. ugyancsak a templom újbóli festé­
sére egv ismeretlenül maradni akaró hivő 
800 koronát adományozott.

Színházi heti műsor. Ma szerdán : 
Nincs clvámolni valója? bohózat. Páratlan. 
5_én, csütörtökön Nincs elvámolni valója, 
bohózat. Páros. 6-án, pénteken: Rab Mátyás, 
operetté. Zóna. 7-én. szombat: Csókkirály, 
operetté. Páratlan. 8-án, vasárnap d. u.: Piros 
bugyeláris, népsz. Zóna. Vasárnap este : Csók 
király, operetté, Páros.

Mátészalltai agarász verseny. Fé­
nyesen sikerült versenyt rendezett a „Szat- 
mármegyei agarász egyesület" Mátészalkán 
m. hó 28 ős 29-én. Az ünnepélyen megjelent 
a vármegye szine-java élén Ilosvay Aladár 
alispánnal. Dr. Falussy Árpád főispánt hiva­
talos ügyei távol tartották a megjelenéstől. 
Az agárversenyen a bilikomot Horváth Jó­
zsef hetéből „Bagó“ nevű agarával nyerte el, - 
a vadászverseny diját is „Bajmester“ nevű 
lovával, valamint a kocsiversenyben is ő lett 
a győztes jól bevert két trapper lovával. A 
sikversenyben Galgóczy József Mi kólából 
„Sólyom“ lovával lett győztes. Szép látvány 
volt az egyesület ősz, fáradhatatlan kuruez 
elnöke, a ki az idén is két napig ült, lovon 
anélkül, hogy bármely kimerültséget érzett 
volna. A versenyt fényes tánczmulatság fe­
jezte he, amelyen a Jokey Sándornó által 
tánczolt ropogós csárdás költötte fel az érdek­
lődést.

Gyűlési meghívó, A „Szntmárvárme- 
gyei Általános Tani tó-egyesület,“ szatmári 
köre 1908. évi gyűlését Szatmár-Németiben, 
a Rákóczi-utczai állami elemi iskolai V. 
fioszl. tantermében folyó évi november 10-én 
délelőtt J() órakor a következő tárgysorozat­
tal tartja meg : 1. Elnöki megnyitó. 2. Felol­
vasás. „Tanító a nemzeti küzdelemben“ czi- 
men, Tartja Marosán János köri tag. 3. Az 
Orsz. Bizottság újraszervezése. 4. Felolvasás 
„Foglalkozzunk a néppel“ ezitnen, Fosztóry 
Oltó köri tag. 5. Fuvar- és napi dijak. 0. Az 
Eötvös alapba belépés. 7. Esetleges indítvá­
nyok. 8. Tisztujitás.

I HALÁSZ SÁNDOR 2ÄSÄÄ
Ajánlja a, mé.yon .tisztelt közöns^nok og6szon ujonnan^^a mai^igényeinok 

megfelelően {JZIPÓSZ - üliUlCiy©vitelben készülnek minden-
borondozett

t/dUlVB« «•»•-«-J------ 3 vitelben készülnek minden-
féle stiievrau, lakk, box, zerge és strapa czlpök.

Vidéki megrendelésekre és hibás lábakra különös gend lerdittatik.
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Felfüggesztés, Ciuleánu János és Sző- 
nyi Ilona, özv. Eisdorfer Károlyné, avasfelső-^ 
falui tanítót, állásától felfüggesztették s fize­
tésüknek 2/3-ad részét a felfüggesztés időtar­
tamra beszüntették.

Kis szerencséje nagy. Köztudomású, 
hogy a m. kir. osztálysorjáték tervezete a 
legkedvezőbb nyerési esélyeket nyújtja. Nagy 
nyeremények mellett számos kisebb nyeie- 
mények vannak és különösen az, hogy a fe­
le a kiboesájtott sorsjegyeknek — tehát min­
den második — nyer, az oka, hogy a nagy- 
közönség minden rétege kipróbálja szerencsé­
jét. Ezer és ezer ember lett ily utón szegény­
ből gazdaggá. Az uj sorsjáték I. osztályának 
húzása november 19. és 21.-én lesz. legyen 
szerencsekisérletet és vásároljon sorsjegyet 
az előnyösen ismert Kiss bankházában Bu­
dapest, Kossuth Lajos-utca 13. mert pontosan 
és lelkiismeretesen szolgálja ki vevőit és mert 
Kiss szerencséje nagy 1

Járványos betegségek. Kapnikbá- 
nyán a kanyaró járványszerüleg lépett fel és 
nagy pusztítást tesz a gyermekek között. 
Jelenleg 60—70 beteg van. Újabban a difte- 
ritisz is jelentkezik. Alispán! rennelettel az 
összes iskolák bezárattak.

Lódijjazás. A földmivelósü gyiminisz- 
ter a Szatmárvármegye kistenyésztőinek lódi- 
jázására 000 koronát utalványozott, minélfogva 
Szatmáron november 17-én, Nagykárolyban 
pedig november 17-án dólelő it 11 órakor a 
vásártéren lódijjazás fog tartatni. A lótenyész
. » • 1 • 11 ' . 1 __ ti 1 1 1. t»»1 í-. e-t ■f/twir/ioryfrAlZ" of

•»ír x,, Értesítem a m. t. közön-Ertesites. séget, hogy ház, birtok,
üzlet és lakásközvetitő irodámat Vár- 
domb-utczába, az izr. templommal szembenUZ/ttUíl, Cl/J I/Jl . uuu.jvw.. M~ *helyez- zichermann Mór
tem át.

A legolcsóbb óra és ékszer üzlet 
Kepe.s David mii-órás és ékszerésznél, köz­
vetlen a Színházzal szemben, nagy raktár 
mindennemű ékszerekben, órákban. lajtekne- 
müekben és látszerészi czikkekben a leg­
olcsóbb árak mellett. Minden óra javítás 
egy évi j ótállással osa/c 80 Icrajczár.

Ellenbégen Tóbiásné
első szatmári petroleum szállító

Kazinczy-utcza 17. szám

Tisztelettel hozom a m. t. kö­
zönség szives tudomására, hogy
évek óta fennálló

Aki egy jó varrógépet óhajt venni 
az forduljon teljes bizalomul Hammer Ig- 
nátz műszerészhez Szatmár, Battyhányi 
utcza 1-ső sz., mert mint értesültünk, meg­
szerezte a világhírű „PfafF*1 gépek egyedü l 
képviseletét és ez maga is már a legnagyobb 
biztosítékot nyújtja arra, hogy egy kitűnő 
varrógépet kap az, aki nála szerezi be ezen 
czikkben a szükségletét. 

petroleum szállító

Weisz Zoltán modern könyv- ze­
nemű- és papirkereskedését a G-utman- 
palota sarokhelyiségében, fényesen berendezve,
megnyitotta!

Üzlet átvétel. A Néhma Lajos Józser
kávéüzletét átvette Benkő Sándor, kinek 
előzékenysége és szakképzettsége bistositja a 
vevő közönséget. 10—12u/o-al olcsóbban sze­
rezhetjük be kávé szükségletünket mint 
bár hol.

Vitám vei un »^5 vv*. —---- v
tési bizottság elnöke felhívja a tenyésztőket, 
hogy a dijjazásra előállított lovaikat a lóte-UAJgJ it VlOUUiiv v v - - • —-------------

nyésztési bizottsághoz a helyszínén jelentsék 
be és állítsák elő.

Köttessük
könyveinket Gárdos Ferencz
könyvkötészetében Szatmár, Kazinczy-utca 
6-ik szám, hol Ízléses és csinos munkát gyor­

san és jutányosán készíttetnek.

Özv. Lauf József né és Fia
szobafestő Szatmár, József kir. herczeg-u. 14. sz.
---------- 35 év óta fennálló üzlet. ----------
Elvállal szoba és templomfestést, tapétázást, 
mázolást és minden e szakba vágó munka 
gyorsan és pontosan való elkészítését olcsó 
árak mellett. Szives pártfogást kér özv. Lauf 
József né és Fia.

Aki jó bort szeret inni, keresse fel 
a HUNGÁRIÁT. Egy liter must házhoz 
28 kra j ezár. Kiem elendő még a többek 
közt egy palaczk saját töltésű bor Hun­
gária gyöngye czim alatt 50 krajczár.

papi és polgári 
__ szabóIVEakóczy Géza

Szatmár, Eötvös-utcza 20. sz.

Munkatárs: Vlazáts Vincié. 
Nyomatott a Pázmány-sajtóban Szatmáron.

Szives tudomásul!
Bátorkodom a nagyérdemű hölgyközön­

ség szives figyelmét felhívni, mielőtt a szórme- 
szüksegletét beszerezné, tekintse meg saját 
készitményü finom szőrme-boáimat (coliét), 
melyekből nagy választékot tartok raktáron, 
ezenkívül mindennemű finom szőrme-árukat 
muffokat és persiáner-sapkákat.

Egyszersmind szives tudomására .hozom, 
hogy ugyanezen üzlethelyiségben kötszer­
raktáram van, melyben nagy választékot 
tartok mindennemű kötszerekben.

Továbbá gummi árukban nagy válasz­
tékot tartok.

Postai megrendeléseket diszkréten esz­
közlöm.

Utazóbundák kikölcsönözhetnek 1
Kérve a n. é. közönség becses pártfo­

gását, pontos kiszolgálásom teljesítése mellett 
maradtam teljes tisztelettel

Görömbey János szűcs
DEÁK-TÉR, ANTAL D. HÁZ.

üzletemet Kazinczy-u. 17. sz., a 
zárdával szembe levő bolthel.yiségbe 
helyeztem át, ezek folytán kérem 
petroleum szükségletét nálam be­
szerezni, ahol a legfinomabb csá­
szárolajtól kezdve a legolcsóbb 
minőségű petróleumig, minden 
versenyt kizáró olcsó árban naiam 
beszerezhető. — 5 literes kannát 
díjmentesen kölcsönzők. — Min­
den megrendelést pontosan, saját 
fogatommal házhoz szállítok. Ki­
sebb mennyiségű megrendeléseket 
is eszközlök. — Kiváló tisztelettel:

Ellenbogen Tóbiásné,
petróleum szállító.

Napi árak. — Telefon 161

TÖRLEY^ CASINO 
TALISMAN 
GRAND VIN

HINT ALÓ VAK!BABAKOCSIK

Ajánlja a főt. lelkész urak szives figyelmébe 
modern szabó műhelyét, hol is mindennemű 
reverendákat és papi öltönyöket a legnagyobb 
pontossággal és jutányos árak mellett készülnek.

Tisztelettel
Maltóczy Géza, sekrestyés.

Megkezdődött a nagy őszí és téli vásári
Óriási választék újdonságokból, mely ok egyedül csakÓriási valaszteit ujuonsaguKuui, mutjutv

SZATMÁRI BAZÁRBAN
______ .1.11 i..«Un4.A1r 1 rwrnrrxra'/nfiililit.nl it 1 GOM 7.1 ÓSORObb tál’fíVak, U Hl. játék,„ m alatt kanhatók a logngyszorübbtől a logizlésesohb tárgyak, u m.: játék,mszmü 1íövid^'nUVlnbergi aozél? tajték, üveg, porczellán es öntvény-áruk, . gram- 

mophonok, fmiographok, lemezek és hengerek óriási választékba,,, melyen leszállított 
1 árak mellett vásárolhatok

Blatniczky István, Szatmír, Kazinczy - utca 10. szám alatt levő
„SZATMÁRI BAZÁRT- JÁBAN.

MÉRSÉKELTEN SZOLID SZABOTT ÁRAK!

CD- .PT*

eT ID3
pi­ps' Hö* IpaB

Fogorvosi műtermem
szélű palotával szemben). Kiváló tisztelettel BAKCSY, fogorvos.

és lakásom a Lévay-palota eme­
letén, Mám János-uteza 12-ik 
szám alatt van (a kir. törvény -
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Hölgyek figyelmébe!
Több évi külföldi tanulmányaim, tapasztala­
tain és gyakorlataim után hazajöttem és szülő­
városomban Nzéchenyl-uteza 14. szánni 
líázlban(Árpád-utcza sarkán) angol és franczia

női felsőruha divattermemet
megnyitottam. A nagyrabecsiilt hölgyek 
szives pártfogását kérve, maradtam tisztelettel

Bánk Lőrinc z,
a berlini szabásztam akadémián kiképzett oki. szabász

lábat tesz tönkre a szűk czipő. 
Aki ennek ellensége, önmagának 
meg jóbarátja, az rendelni fog 

Ízlése szerint czipőt

YÁLEK és RAJZ
czipész mesterek üzletében

Szatmár, Eötvös-a. 2. szám 
(TIeinrich -p a lota.)

Szálloda, étterem és ká- 
.. .. véház megnyitás! .. ..

Ingük József
polgári -, papi - és egyenruha - üzlete 

Szatmár Deáktér. Városliáz-épület.
fííST“ Több egyenruházati intézet szerződött szállítója. "923$

Készít mindennemű polgári öltönyöket, papi reverendá­
kat; mindennemű öltöny készítésnél a fősulyt az el^anssza- 
bús és finom kivitelre fektetem, a mellett teljes kezességet vállaló v 
szállítmányaim valódi színe és tartósságáért. , ,

Állandó nagy raktár honi és angol gyártmányú szövetekben. 
Elsőrangú egyenruházati és hadi felszerelést intézőt. Üzletem nagy 
forgalma Ittál áruimat olcsóbb ár mellett szállíthatom,, mint
bármely más ezeg.

átalakítások gyorsan és olcsón eszközöltetnek.
Kérem ennélfogva engem becses megrendeléseivel megtisztelni- 

biztositom, hogy a legcsekélyebb megrendelésnél is a legnagyo 
megelégedésére fogok szolgálni.

INüLll JÓZSEF,
szabómester.

i
Értesítem Szatmár város és vidéke 

m. t. közönségét, hogy a

Károlyi-Szállodát
§0§^T átvettem “UBi
és azt szeptember 5-én megnyitottam. 
Felhívom a m. t. közönség b. figyel­
mét az újonnan átalakított és fé­
nyesen berendezett SiávéSiáüra, 
hol is kitűnő tekeasztalokról gon­
doskodtam. — ízletes ételek, szak­
szerűen kezelt borok és mindig 
frissen csapolt sör, a nap bármely 
szakában kapható, nemkülönben ki­

tűnő zónareggelik.
Havi abonensek elfogadtatnak.
Elvállalok lakodalmakat és tár­
sasvar so rét kát. — Társasagok ré­
szére külön helyiségekkel(schambre- 
szeparé) rendelkezem. — A m. t 
közönség szives pártfogását kérve,

kitűnő tisztelettel:
Márkus Sánőor,

vendéglős.
Kitűnő tekepálya !

(90
W

srr®

HORVAY és SZABÓ
festők Szatmár, Kinizsy-u. 29.
Elvállalnak szobafestést, mázolást, czirn- és 
czimer-festést, valamint aranyozást és ta­
pétázást. Templom festéseket minden stílben.
:: :: Üveg1 czimtáblák készítése :: ::

1
w
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Telefon 85.
Helyi 1 kor. ér­
tékű vásárlás már 
helybe szállítva.

Árjegyzék

BÖLÖNYI LÁSZLÓ
MÉSZÁROS és HENTES, FRISS és FÜSTÖLT HUSNEMÜEK ÜZLETÉBŐL

SZATMÁR, a Széohenyi-utcza sarkán.

Helybeli
megrendelések

hazaszállítva.

Az árak változás esetén kötelezettség nélkül, készpénz vagy utánvéttel értendők.
S kilós postarendelmény pontosan « szlcözOltetlk.

Friss húsok.
marhahús pecsenye 

H levesnek
sertéshús . . . •
borjúhús . . . •
báráuyluts . . . ■
juh-hus . . . • ;
friss háj olvasztani 
„ szalona „

„ bőr nélkül 
friss kolbász borsos 

fokh. czitromos . 
friss zsir . . • •

Kolbász árak.
1 ke. szalámi........................
1 „ füstölt magy. kolb.

1 ko 
1 .
1 „
1 „
1 „
1 „ 

1 „
1 „ 
1 „ 
1 „
1 „

frt.l kr
frt.l kr. frt.|

64 1 ko. dobroezoni páros 60 1 ko. sonka csont nélkül 1
2]

(U) longyol kolbász 80 1 „ ki főve .

68 sonka kolbász 80 , , Császár hits bőrrel

76 lerakói » 80 „ „ karaj bőr nélkül .

60 krinolin „ 80 lapocka és oldal .

n „ parizor „ 80 1 ko. páczolt nyelv. . . 1
8(1 1 drb sertés nyelv. . .

72 „ disznófoj sajt 74 1 ko. tepertő ....

72 100 pár virsli tormás . 5 —
100 pár frankfurti . . 8 — Szalonák.

76 100 drb. salvaládé . • 5 “
80 100 ko. fehér szalona 76

Füstölt áruk. 1 ko. paprikás stráf .
0 „ „ kolozsvári szelet .

90 1 ko. sonka páczolt . . 1 20 „ n füstölt szalona 1

30
50
90
90
72

20
80

88
96
80

Tisztelettel: Jiölönyi László.

A kolozsvári „Kristály“ Gázmosó és V egy tisztító Gyár.
f # 1 . n logfsssebt» ltivi-.noss, fehérnemueket e® ielsorunaitiii ten>ö.., gyors««,

tisztit ____ , „ ' . íiii-tílilllllUó ine{rl>l*ások l>óv-
előnyös árak ellenében. gtZST TlZ koronát mentve küldetnek vIhszo.

Csomagolás díjtalan!
c*im s mmm

„KRISTÁLY “ 
GÖZMOSŐ GYÁR
KOLOZSVÁR, Pályaudvar.
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Hangszer üzlet! 
Szalui Simon
hangszer és zongora- 

készítő s hangoló
Szatmár, Kazincy-u. 14.

Guttmann-palota.

ŐSZI SAMU

LEGELŐ
300 hold kiadó

a csitósi
Neüschlosz Testvérek
Szatmár, Deák-tér 7. sz.

Telefon szám 16.

HETI SZEMLE“

valamint

I. rendű büklthasábfa, 
I. rendű gyertyánfa,
I. rendű cserfa,
I. rendű tölgyfa, 
vastag- bántott varjjafa, 
többféle dorong-fa kapható

Fischer Herman
fakereskedőnél Szatmár,

Báthory-utcza 10. sz. Telefon 122.
Raktárak : a lakásnál, a Szentvér- 

és máv. állomásnál.

Bakos és Papp
épület- és műlakatosok SZATMÁR, Kazinczy-utcza 38. sz.

----------------------- ---------------- ----------------------------------------------------------------- ipj
® Ajánljuk a mai kor igényeinek megfelelően berendezett

lakatos- műit elyünket
a m. t. közönség szives figyelmébe, hol is a legszolidabb árak mellett készítünk 
mindennemű épületvasalásokat, modern vasrácsokat, kapukat, ajtókat, sirkenteseket, 

csinos kivitelű takarék-tűzhelyeket és modern kivitelű vasbélyegzőket.

Különös gondot fordítunk kutfelszere- 
lésekre és mindennemű javításokra. ta

Hammer Ignátz
műszerész, kerékpár és varrógép­
raktár Szatmár, Batthyányi-u.l.
Schwaroz Albert-féle bolthelyiaégben.

Világhírű

„PFAFF“
varrógépek Sza t/már me­
gye egyedüli képviselője.
Kedvező részletfize­
tés, 8 éves jótállás.
Szakszerű javítóműhely
Képes árjegyzék ingyen éa bérmentve.

0 Megjelent 0
a Pázmány Képes Naptár
r i rí; —~n az 190®. évre. n —l-HZj 

Kapható a Pázmány-sajtó könyvnyomdában Szatmáron, Iskoia-köz 3. 

Ara 60 fillér. "H&Ö3 Ara 60 fillér.

!1 Tömeges megrendelésnél árkedvezmény!!

Mielőtt ^emék>Jelzálo-r’
vagy építési.............

KÓLCNÓI
iránt intézkednék, kérjen díjtalanul prospektust.

MELLER JL. EGYED — BUDAPEST
IX., Lónyai-utcza 7. szám. — Telefon-Interurban 46—31.

RÜBISZKY FERENCZ
IPARMŰVÉSZETI X==V MŰHELYE

SZATMÁR, UJ-UTOA 3/a BZ. (SAJAT HÁZ).

odern háló, ebédlő, szalon vagy 
úri szoba berendezések, vala-
mint leányszoba berendezések
művészi kivitelben készülnek.

kívánatra tervekkel is készséggel szolgálok.

.. ■ w k...HBWar.-' «UN9*’’■*.WW


